

关注信息产业新机遇 ④

农业信息化迈向快速推进期

本报记者 王铁辰

随着我国国民经济的高速发展，农民人均收入逐渐提升，农民的信息消费意识、消费需求和消费能力普遍增强，加之城镇化的快速推进，以信息技术应用为依托的现代农业即将迈入高速发展期。

按照农业部下发的《全国农业农村信息化发展“十二五”规划》要求，到2015年，农业农村信息化总体水平将从现在的20%提高到35%，基本完成农业农村信息化从起步阶段向快速推进阶段的过渡。具体指标包括：农业生产信息化整体水平翻两番，达到12%；农业经营信息化整体水平翻两番，达到20%；农业管理信息化整体水平达到60%；农业服务信息化整体水平达到50%等。

信息通信技术的高速发展，将为农业这一传统的行业注入全新的活力。农业信息化作为新兴产业，也将迎来全新的机遇期。

《规划》明确指出，将设立农业农村

信息化试验区，主要包括农业部确定的200个国家级现代农业示范区。在“十二五”时期，重点开展3G、物联网、传感网、机器人等现代信息技术在该区域的先行先试，推进资源管理、农情监测预警、农机调度等信息化的试验示范工作，完善运营机制与模式。

“传统农业的发展已经出现了瓶颈，现代农业为其打开了新的窗口，其对信息技术应用的需求极为迫切，广阔的农业农村市场为农信产业提供了巨大空间。”中国电子信息产业发展研究院信息化研究中心主任樊会文表示，目前农业信息化多处于示范阶段，市场规模还不是很大，市场成熟度偏低，但是未来潜力不容忽视。

资料显示，国外发达国家的农业信息化大致从上个世纪50至60年代起步，先后经历了三个阶段，尤其进入90年代后，美国、日本和西欧的发达国家的信息产业增长率超过

15%，是其同期GDP增长速度的3到5倍。

随着农业信息化的普及推广，整个产业链的上中下游将普遍受益。“所有的信息服务都离不开网络，中国移动等三大网络运营商将首先得益；农村网络终端的大量需求也将为个人电脑、手机厂商提供可观的市场份额；农业物联网的建设需要高质量的传感器等硬件设施及应用管理软件，IT企业将开拓全新的市场空间。”樊会文说。

目前，农产品电子商务服务在部分地区已经初具规模。“电子商务平台是我们的命脉，广西糖网在信息化方面的投入占总营收比例高达10%，每年约为600万至700万元，而完善物流信息系统是广西制糖业当前最迫切的信息化需求。”广西糖网总经理李伟春告诉记者，我国农业信息化建设起步晚，单个糖企自建电子商务贸易平台难度大，成效有限，这给广西糖网这样的流通类企业发展电子商务和流通信息

化留下了巨大空间，广西糖网抓住机遇，很快成为该区最重要的交易平台。

尽管农业信息化是大势所趋，但是做大产业依然面临推广难，相关企业利润低、风险大等难题。中国移动广西公司崇左分公司副总经理杨建宇说：“由于规模小、成本大，公司推出一系列针对农企的应用服务暂时很难盈利，但是我们对这个市场的未来充满信心，目前最重要的是通过信息产品来积累客户资源。”

如何更快让农户、农企接受新的信息技术，是所有农信企业需要解决的问题。樊会文认为，农信企业必须要创新商业模式。通过产品免费试用等方式让用户体会到实际产品带来的改变，等客户得到实际收益后再参与分成。“此外，大规模的推广和普及还要依赖于政府的力量，不仅要加强对农村地区的信息化普及教育，同时要为农信企业提供更多的扶持政策。”

链接

“甜蜜通”让蔗农尝甜头

本报记者 王铁辰



4月5日，记者来到正在北京昌平举行的北京首届农业嘉年华展会上发现，现代信息技术在农业上的应用最为抢眼。

走进精准农业展厅，可以通过监控屏幕实时看到国家小汤山农业示范基地、北京金六环温室、北京大兴采育温室、山西长治温室、河南三门峡温室这五个不同类型的精准基地的实况视频。展馆工作人员介绍说：“这套远程监控系统通过传感设备，能够实时采集和调取各个温室（大棚）的空气湿度、温度、二氧化碳、光照、土壤水分等环境信息。如果某个温室（大棚）不达标，屏幕右侧就会亮红灯报警。监控管理员马上通过数据分析进行相应的处置，使其重新恢复正常状态。”

农业物联网

推动生产管理智能化

本报记者 徐 红

另一位工作人员补充说，这就是物联网技术在农业上的应用。农户不仅可以通过手机或电脑登录系统，控制温室内水阀、排风机、卷帘机的开关，也可预先设定好控制程序，系统会根据内外情况变化，自动开启或关闭大棚机电设备，从而实现农业生产管理的现代化、智能化和高效化。

物联网在农业方面的应用有很多好处。如，可以有效降低人力消耗和对农田环境的影响等。据测绘专家介绍，在传统农业中，获取农田信息的方式很有限。在现代农业中，农田地理信息与物联网结合，可以帮助农民及时发现问题，并且准确地确定发生问题的具体位置，做到早发现早控制。因此，引入物联网技术后，农业将逐渐从以人为核心、依赖于孤立机械的生产模式转向以信息和软件为中心的新生产模式。

近年来，我国物联网无线传感技术已在大田农业、设施农业、果园生产管理中得到了初步应用。比如，用于农情长势与病虫害监测、农业灌溉自动化、农机监控调度、淡水养殖水质监测、畜禽养殖园区气体排放监测、农产品质量安全管理与溯源等方面，并取得了较好的应用效果。

“不过，我国的农业物联网还处于产业启动期。”农业专家表示，在当前物联网技术的推广之下，农业生产也将融合物联网技术，实现基于物联网的农产品全程管理，并且建立基于农业物联网的食品安全质量控制标准体系和使用规范。

现如今，在农业嘉年华上，物联网在农产品种植、采收、加工到配送全产业链中都已有了应用。参观者只需用手机扫描蔬菜的二维码，即可对其产地、生产者、生产投入的使用情况、检测情况进行溯源。同时，农产品生长环境的湿度与温度、施肥与病虫害预警信息、采摘及运输信息等也都能通过二维码了解得一清二楚。

“探索农业物联网技术产业链商业模式和在其支撑下的优质安全农产品产业链的盈利模式，使农业物联网技术发展尽快实现由‘政府推动’向‘市场驱动’转变，让农户尽享信息技术成果，实现农民增收，农业产业化发展。”农业专家说，业内期盼着物联网早日为农服务。

广西：“渔业短信”惠渔民

本报记者 王铁辰



广西北海水产资源丰富，是中国的海洋和渔业大市。全市渔业人口达30万以上，拥有大小8000余条渔船，且相当一部分渔船具备远程捕捞能力。然而，由于水产从业人员分散作业、产业集中度低导致信息闭塞，流通不畅，极大制约了北海渔业的发展。

“传统的有线上网难以普及，渔业信息化欲依靠有线上网的形式尚需时日，因此手机通讯及无线数据传输则逐渐成为信息互动的重要载体。”中国移动广西公司北海集团客户分公司总经理邓钰川告诉记者，根据这一现状，公司与北海渔业信息专业服务公司合作上线了“渔业短信”项目，业务涵盖了最新水产政策信息、养殖虾蟹、海洋捕捞、水产养殖技术、海洋天气预报、水温变化、水产供应/求购、水产市场行情等10余种渔业信息服务。数年来，“渔业短信”业务在帮助广大渔民渔业养殖，促进水产品销售，帮助渔民增收致富，保障出海捕捞安全等方面发挥了巨大作用。

“以前捕回海产品，就推着三轮车到街上叫卖，又辛苦销量又不大。使用‘渔业短信’业务后，抱着试一试的心态，定制了技术虾蟹养殖技术、虾蟹市价以及市场供求等信息。”北海营盘的渔民张富年说，没想到在渔业信息的帮助下，自己及时了解到在渔业信息的帮助下，自己及时了解到

渔业短信”有效地加快了北海渔业的信息流通，在降低渔业养殖、出海捕捞风险的基础上，增加了渔民收入。

农业信息化 实效最重要

王铁辰

在《全国农业农村信息化发展“十二五”规划》出台后，我国农业信息化实际上进入了发展的快车道，作为新兴产业的农信产业也正式开启了自己的“大舞台”。借着政策春风，各地政府热情高涨，纷纷上马信息化项目，不少通信企业也频频“试水”。虽说农信产业蛋糕巨大，但仍需警惕盲目跟进，一味摊大产业规模，不重实效。

我国农业信息化可以说才刚刚起步，尚处于示范应用阶段，没有完全探索出完整的商业模式，要想超越发达国家循序渐进的发展阶段并不现实。

首先，农业信息化建设要紧密结合我国农业发展实际。农业信息化建设必须突出以农为本，要紧紧围绕农业增效、农民增收这个目标，把工作着力点放在农民关注的热点上，提供符合当地实际、农民急需而又乐意接受、推广应用价值高、经济社会效益好的信息化项目。同时，必须通过宣传发动、政策引导、典型示范等有效途径，把农民的积极性充分调动起来，尽最大可能为其创造参与条件，让其充分接受新观念、新技术。

其次，农业信息化建设要坚持政府主导和社会参与。农业信息化是一个巨大的系统工程，投入高、风险大，在成熟的市场形成前，不能一味地依靠市场来带动产业发展。政府必须通过“有形的手”统筹规划、加大投入，在推进农业信息化中发挥主导作用。要坚持资源的整合利用，推出优惠政策吸引相关通信运营商以及相关IT企业积极参与，将农业信息产业做大做强。

最后，农业信息化建设要提高质量，加强自主创新。部分企业一味炒作概念以骗取政府支持，缺少踏实做事的精神，加之既懂实施技术又懂行业运用和市场规律的信息化人才过于缺乏，极大限制了农信产业的发展。因此，政府应当扶持一批龙头企业，鼓励企业创新商业模式，加强自身造血能力，使之切实行事，受到农信大发展带来的产业红利。

去年全球风电平稳增长

我国新增风电并网装机容量世界第一

本报讯 记者齐慧报道：据全球风能理事会统计，2012年全球新增风电装机4471万千瓦，与2011年4056万千瓦的新增装机容量相比有所增加，连续3年保持在4000万千瓦左右，全球风电开始进入平稳发展阶段。

数据显示，到2012年底，全球风电累计并网装机容量达到2.82亿千瓦。其中，中国、美国和德国位居前三，累计并网装机容量分别为6300万千瓦、6000万千瓦和3115万千瓦。其中，中国新增风电并网装机容量1500万千瓦，美国新增风电并网装机容量1320万千瓦，欧洲地区新增风电并网装机容量1242万千瓦，位居世界前三位。此外，巴西、罗马尼亚等新兴市场风电并网装机也快速增长，装机总量分别达到108万千瓦和93万千瓦。

从地区累计装机来看，2012年欧洲风电累计并网装机容量首次突破1亿千瓦，达到1.09亿千瓦，继续位居世界第一位；亚洲地区风电累计并网装机容量9759万千瓦，主要集中在中国和印度两国；北美地区风电累计并网装机容量6758万千瓦，主要集中在美国。

2012年，全球新增海上风电装机约129万千瓦，累计装机约541万千瓦。其中欧洲新增116.6万千瓦，是全球海上风电发展的主要区域。到2012年底，英国海上风电累计装机达到295万千瓦，位居世界第一位。中国海上风电装机约34万千瓦，仅次于英国和丹麦，居世界第三；当年新增海上风电装机12.7万千瓦，海上风电发展速度加快。

行业动态

天梭K1承载总行级关键应用

本报讯 以浪潮天梭K1为承载平台的中国邮政储蓄银行客户营销系统日前正式试点上线，这是国内首个基于国产主机的总行级金融生产系统，是科技部统一规划的《基于国产高端容错计算机及国产海量存储的银行客户营销系统应用示范》工程项目，为金融行业核心信息系统国产化提供了可借鉴的成功典范。同时，这也是天梭K1主机系统在总行级关键业务系统中的成功应用。

浪潮天梭K1是中国第一台自主研制的主机系统，是我国“十一五”期间“863计划”重大专项“高端容错计算机研制与应用推广”的项目成果，2013年初已经正式上市。此次邮储银行客户营销系统成功上线，验证了银行业关键信息系统在天梭K1上运行的高效性、稳定性、可靠性和兼容性，有助于国产主机系统在银行业的应用推广。

据悉，天梭K1系统能够广泛兼容业界主流数据库、中间件等国内外软件，已经拥有比较完善的产业应用生态环境，产品技术各方面也得到了实际应用的验证，具备规模化应用的实力。目前，该产品已在多家银行实现了商业化应用。

(杨 堂)

西气东输3大储气库初具规模

本报讯 记者齐慧报道：截至目前，中国石油西气东输管道公司主要在建的储气库已有金坛储气库、刘庄储气库、云阳储气库等，并已初具规模。

经过多年努力，我国已初步建成一套天然气骨干管网系统。这使天然气与人们日常生活的关系越来越紧密。但是，如果没有相应的储备和应急供气保障体系，在出现紧急事件和自然灾害的情况下，将对老百姓生活造成巨大影响。因此，近年来，中国石油西气东输管道公司高度重视地下储气库的建设。

据介绍，刘庄储气库是西气东输第一座利用废弃油气藏建造的地下储气库，设计库容量为4.55亿立方米。这座储气库是为西气东输冀宁联络线配套建设的地下储气库。储气库建成后，夏季用气高峰期，可将富余的天然气通过淮安分输站输至气库集注站，增压后注入刘庄储气库储存；冬季用气高峰期，储存气由气库井场采出，在集注站脱水、脱烃处理后进入冀宁联络线，参与沿线用户调峰供气。2011年11月，刘庄储气库投产。2012年，这个储气库累计注气约1.5亿立方米。目前，刘庄储气库已逐渐成为冀宁线和西气东输管道调峰的重要组成部分。

天津受理首例居民自发电卖电业务

4月6日，申请个人卖电业务的居民董强在查看自家屋顶装置的光伏太阳能板和风力发电设备。

继日前受理了首例居民自发电并网申请后，天津滨海供电公司又受理了首例个人卖电业务。目前，天津滨海新区居民上网卖电价格暂执行天津地区脱硫燃煤机组标杆上网电价，统一标准为每千瓦时(度)0.4118元，略高于发电厂电价。据天津市首位自家发电用户董强介绍，家里现在安装了太阳能光伏发电设备和风能发电设备，除自家使用外，余下的电可向相关部门申请并网。

新华社发